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Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
zawartych w nich informacji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarowno jawne, jak
i ukryte [...].

Schemat punktowania

2 p. — poprawne przyporzadkowanie trzech pytan.

1 p. — poprawne przyporzadkowanie dwoch pytan.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Akapit Pytanie
3. b
4. €
7. d

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe [...]
zawartych w nich informacji. twierdzenia w tekScie argumentacy jnym.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wskazanie przyczyny.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Zaskakujaca ocena wlasnej tworczosci tuz przed $miercig.
— Kontrast migdzy dorobkiem pisarza a jego stosunkiem do swojej tworczosci.
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Zadanie 3. (0-2)
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Wymaganie ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:

1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu
danego tekstu, rozpoznaje zastosowane

w nim $rodki jezykowe iich funkcje

w tekscie;

3.4) rozpoznaje i nazywa funkcje tekstu
([...] ekspresywna [...]);

3.8) odroznia stownictwo neutralne od
emocjonalnego i wartosciujacego.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wskazanie czterech odpowiedzi.

1 p. — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
1. TAK

2. TAK

3.NIE

4, TAK

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szezegolowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Umiejetnosc z 111 etapu edukacyjnego
Zdajacy:

3.6) rozréznia rodzaje zdan zlozonych
podrzednie i wspotrzednie [...] — rozumie
ich funkcje.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A2

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje [...] znaczenia wyrazow [...];
3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia
stow.
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Schemat punktowania

2 p. — cztery poprawne uzupelnienia.

1 p. — trzy poprawne uzupelnienia.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Lp. Opis znaczenia Wyraz
L Os.oba popula}fna, zZnana, »fzbudza}qca powszechne gelehiyia
zainteresowanie swoim zZyciem.
2. | Osoba niezwykta, wyjatkowa, utalentowana. fenomen
3. | Osoba wrazliwa na pigkno, znawca pigkna. esteta
4 Czlomck' obyty. w ?:owarzy?t\mc, umiejacy si¢ odpowiednio Swiatowiec
zachowaé w kazdej sytuaciji.
Zadanie 6. (0-3)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojgcia
zawartych w nich informac;ji. i twierdzenia w tekécie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
Zdajacy:
II1. Tworzenie wypowiedzi 1.7) wykonuje rézne dziatania na tekscie
cudzym (]...] streszcza [...]).

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogolnienia, streszczenie logicznie spdjne, wtasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogolnienia LUB logicznej spojnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w teks$cie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogoélnienia ORAZ logicznej spojnosci streszezenia.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Ryszard Koziotek w tekscie ,,M06j dziwny Sienkiewicz” przybliza osob¢ Henryka Sienkiewicza
i jego tworczos¢. Podkresla uznanie, jakim pisarz cieszyl si¢ wérod czytelnikow, oraz wplyw
noblisty na postrzeganie kultury polskiej na swiecie. Przedstawia swoj projekt ,,.Zdziwi¢ si¢
Sienkiewiczem” w przekonaniu, ze potrzebne sa ponowna lektura dziel pisarza i nowe
spojrzenie na ich autora.
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Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegdlowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.
Zdajacy:

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury. 3.1) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu [...].

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. NIE

2. TAK

3.NIE

Zadanie 8. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
[. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie wydzielonych przez siebie fragmentow;
zawartych w nich informacii. potrafi objasni¢ ich sens [...];
1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia [...].

Schemat punktowania

2 p. — poprawne rozwigzanie obu czeg$ci zadania.

1 p. — poprawne rozwigzanie jednej czesci zadania.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

a)

— wplyw globalizacji na zanikanie kultur narodowych,

— tendencja do zastgpowania jezykoéw rodzimych powszechnie uzywanymi,
— wymieranie matych plemion,

— brak szacunku dla tradyciji,

— jezyk istnieje tylko w odmianie méwionej.

b)

Negatywnie. Autor uwaza, ze powinno si¢ podejmowac¢ dzialania zmierzajagce do ochrony
roznorodnosci jezykow, bo dzigki temu zachowuje si¢ wiedzg o Swiecie.
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Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
Zdajacy:

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane |[...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Pytanie zawarte w 1. akapicie

— pehi funkcje kompozycyjna, czyli wprowadza w temat,

— petni funkcje retoryczng, poniewaz ma zainteresowac czytelnika tekstem,
— sktania do refleks;ji,

— otwiera dyskurs,

— sygnalizuje problem.

Uwaga.
Samo nazwanie funkcji, np. , retoryczna”, nie jest wystarczajgce.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.
Zdajacy:

II. Analiza i interpretacja testow kultury. 3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty [...].

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — okreslenie celu i poprawne uzasadnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Autor chce podkreslic wage problemu / uwypukli¢ podobienstwo tych zjawisk,
uswiadamiajac odbiorcy, ze zanikanie jezykow jest rownie grozne jak wymieranie gatunkow.

— Poréwnanie zostato uzyte w celu zobrazowania ogromne;j skali z pozoru btahego problemu.
Wymieranie gatunkoéw zwierzat i ro§lin zmniejsza nasze szanse na doktadne poznanie
otaczajgcego nas $wiata oraz jego historii tak samo jak zanikanie jezykow.

Uwaga.
W odpowiedzi muszq byc spelnione dwa warunki: okreslenie celu i uzasadnienie.
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Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
zawartych w nich informacji. wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Mowa ojczysta jest dlaludu Seri zrodtem swiadomosci posiadania wspolnych cech i poczucia
jednosci.

— Dzigki wlasnemu jezykowi lud Seri pokazuje swojg niezalezno$¢, wyjatkowosé odrgbnosc od
reszty mieszkancow Meksyku,

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow;

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane |[...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Sprzecznos$¢ polega na tym, ze jezykoznawcy, chegce ratowaé jezyk, ktory wystepuje tylko
w formie ustnej, musza przystosowac do niego pismo, ktére samo w sobie go zmieni.

—Sprzecznos¢ polega na tym, ze to, co chroni jezyk przed zanikiem, jednoczesnie go deformuje.

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarowno jawne, jak

i ukryte [...].

Zdajacy zna teksty literackie i inne teksty
kultury wskazane przez nauczyciela.
Umiejetnosé z 111 etapu edukacyjnego

II1. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy

1.5) [...] uzasadnia wlasne zdanie [...].

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

I1. Analiza i interpretacja tekstow kultury.
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Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie autora i tytulu utworu oraz poprawne uzasadnienie na podstawie
catego utworu,

1 p. — poprawne podanie autora i tytulu utworu.

0 p. — odpowiedz niepetna lub odpowiedZ niepoprawna, lub brak odpowiedzi.

Uwaga.
Jesli w czegsci a) zdajgcey udzielit niepoprawnej odpowiedzi, to w czesci b) rowniez otrzymuje
0 punktow.

a) Poprawna odpowiedz
Autor: Stanistaw Wyspianiski

Uwaga.
Uznaje sie odpowiedzi S. Wyspianski, Wyspianski. Nie uznaje si¢ pomylki w imieniu, np. Stefan
Wyspianski.

Tytul: Wesele

b) Przykladowe odpowiedzi

— Stylizacja gwarowa zostata uzyta w celu wyraznego pokazania czytelnikowi roznic miedzy
klasami spotecznymi — sam jezyk daje nam informacje o ludziach, ktorzy go uzywaja.

— W utworze ukazano dwie grupy spoleczne, ktore r6znig si¢ jezykiem. Na podstawie mowy
mozemy wiele powiedzie¢ o danej grupie, a stylizacja gwarowa pomaga nam zauwazyc¢
roznice w sposobie bycia i mowienia.
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Zadanie 14. (0-50)

Temat 1. Praca — pasja czy obowigzek? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie,
odwolujac si¢ do fragmentu Ziemi, planety ludzi Antoine'a de Saint-Exupéry'ego
oraz do wybranych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej
250 stow.

Szczegolowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

e Fragment umozliwia sformutowanie ré6znych tez i argumentéw dotyczacych pracy jako pasji
czy obowigzku.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu i przywotanymi tekstami.

e Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji tekstu, a przywotanie innych tekstow kultury
musi by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie moze by¢ prostym streszczeniem.

Wymagania ogolne Wymagania szczegdlowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zar6wno jawne, jak i ukryte [...].
Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad sp6jnosci
znaczeniowej i logiczne;j;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...] dobiera
wtasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

I. Odbioér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich
informacji.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

I11. Tworzenie wypowiedzi.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw tez¢ interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczyé co najmniej 250 slow.

Szczegolowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

» Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

* Przywolany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do
tekstu i poglebiajacy koncepcje¢ interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub hastowe
odwotanie si¢ do niego.

* Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) tekstu danego w zadaniu nie jest jego
interpretacja.

» Zdajacy wybiera obszar, ktory poddaje analizie.

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Odbiér wypowiedzi Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
informacji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach

informacje zarowno jawne, jak i ukryte [...].

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (interpretacja
tekstu poetyckiego) [...] zgodnie z podstawowymi
regutami jego organizacji, przestrzegajac zasad
sp6jnosci znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

I1. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

Strona 13z 17
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO
UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI D YSFUNKCJAMI

1. W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa ucznia, u ktérego stwierdzono
dysleksje i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych bledow:
a. zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b. wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
c. opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,
d. wystepowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdzwigcznych
i odwrotnie,
e. mylenia glosek .7 i .7, gltosek nosowych z koficowka fleksyjna, np.: e¢-em,
g-om,
mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szfy; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
g. niewlasciwego zapisu spotglosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h. pisowni niezgodnej z zasadami ortografii [od uczniéw wymaga si¢ dobrej
znajomosci zasad ortografii, co powoduje nadmierne do nich =zaufanie
i schematyczne ich stosowanie, np.: startéje bo startowac, blednej pisowni
wyrazow, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ktorych pisownie trzeba
zapami¢tac)],
i. btednego stosowania lub niestosowania znakoéw interpunkcyjnych.
2. Uczefi, u ktorego stwierdzono dysgrafie¢ ma prawo pisa¢ bardzo wolno i stawiac
nieksztattne litery, pisa¢ mato czytelnie i poza liniami.
3. Wszystkie inne uchybienia w pracy nie sg uzasadnione wymienionymi dysfunkcjami.

™



